

# 重庆市渝北区人民政府王家街道办事处 关于 2021 年度行政执法工作的报告

区政府：

按照有关要求，现将王家街道 2021 年度行政执法工作情况报告如下：

## 一、2021 年行政执法总体情况

2021 年，王家街道深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，践行全心全意为人民服务的宗旨意识，狠抓行政执法工作不放松，秉承执法与服务并举，查处与教育相结合的理念，努力提升行政执法工作水平，行政执法工作取得新进展。

### （一）以机构改革为契机，提升行政执法效能

街道成立综合执法办和执法队后，逐步完善行政执法规范化建设和高效化发展，为提升行政执法效能打下坚实基础。按照区政府办《关于深化镇街综合行政执法有关事宜的通知》（渝北府办发〔2021〕6号），渝北区镇街综合行政执法法定行政执法权责清单共计 24 项，区级行政执法机关可委托镇街行使的执法权有 89 项，我街道今年已按照这个清单制定并更新了街道自己各部门和执法办（执法大队）的执法权责清单《重庆市渝北区人民政府王家街道办事处关于印发〈王家街道综合行政执法权力和责任

清单〉通知》。

## （二）以法治政府建设为目标，落实行政执法责任

我街道按照上级要求，查找工作中的薄弱环节和短板，全面梳理存在的问题，形成了法治政府建设责任分解表，落实了责任部门，完成了自查自改，同时建立并完善了法制宣传机制，在“三月法制宣传月”、“6.26 禁毒日”、“12.4 国家宪法日”等节点，采取街头宣传、入户宣传、小分队宣传、法制院坝会、法制书画展等形式，不断扩大法制宣传教育的覆盖面，增强了群众的法制观念。通过推进法治政府建设，进一步完善了制度，落实了执法责任，增强了法制意识，为行政执法工作打下了坚实的基础。

## （三）以执法队伍建设为基础，提高执法人员素质

今年以来，街道狠抓行政执法队伍建设，通过参加各类学习、培训，强化法律意识、服务意识和责任意识，努力打造一支觉悟高、业务精、态度好的行政执法队伍。一是通过提高领导班子法制水平入手，不断增强队伍的凝聚力和战斗力。在执法过程中，街道领导深入执法工作第一线，对行政执法工作做好指导监督。二是狠抓执法人员培训。街道将学习法律、法规知识作为一项长期任务，全面开展法律法规知识学习和遵纪守法教育。2021年，街道对全部机关干部进行了普法考试，组织23名在编执法人员进行了执法资格网上培训并全部合格，对新任执法人员坚持先培训合格后上岗的原则。三是通过廉政建设入手，不断增强执法人员的服务意识。通过采取岗前教育、集中培训、日常学习、廉政

教育等多种方式，不断提高执法人员的法律知识水平，增强法律意识和法制观念，坚持依法办事、秉公执法，不断提高执法工作水平和服务水平。2021年，街道没有发生一起执法人员违规违纪现象。

#### （四）以行政执法为重要抓手，促进社会和谐稳定

2021年以来，街道主要开展了行政许可、行政检查、行政处罚、行政征收四类行政执法行为。一是行政许可。街道批准行政许可109件，其中办理农房规划许可30件，指导申领排污许可证79件；二是行政检查。开展行政检查582家次，约谈企业29家，发现隐患936条，整改931条；三是行政处罚。作出行政处罚15件，罚没金额4.4万元。开展环保委托执法3起，按期解决群众环保投诉3起。

2021年街道行政执法工作得到了进一步强化，行政检查点多面广，行政许可及时高效，行政处罚合法规范，对行政管理对象起到了较好的警示教育作用，更好地体现了社会公平和正义。

## 二、存在的主要问题

目前街道行政执法工作存在的主要问题是部分行业主管部门的平常日常监管工作和执法办的行政执法工作存在脱节的现象。主要原因一是部分部门不太明确自己行业的行政执法权责范围，部分部门认为只要是执法工作，就只是执法办（执法大队）的工作；二是镇街自身的法定执法权责加上区级部门可委托的执法事项一共有一百之多，单就一个行业的某一个执法事项就可能

涉及多个法律条规条款和平时工作的专业知识，单靠执法办的人员要掌握所有这些法律知识和业务知识，同时在日常监管中要覆盖到所有的部门权责范围，目前来说还是存在较大的困难。

### 三、2022 年工作打算及建议

（一）尽快厘清执法办和各行业主管部门的职责，各行业主管部门以日常监督检查的形式参与到行政执法工作中来，在发现违法行为线索后，以书面的形式将线索报给执法办。

（二）各行业主管部门在各自处理执法案件时执法办应该参与，才能做到对本年度行政执法工作心中有数，手中有账；同时在各部门移交违法行为线索后，因为涉及太多专业法律条规，执法办在开展下一步执法工作时，各行业部门也应该派人参与，做好配合。

（三）建议街道各行业主管部门加强各自行政执法范围内的法律条规和专业知识的培训。

重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

2022 年 1 月 10 日